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РЕЗУЛЬТАТИ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ВПРОВАДЖЕННЯ 

ТВОРЧИХ ІГОР ЯК ЗАСОБУ ВИХОВАННЯ ЛЮДЯНОСТІ У ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

У наукових розробках М. Андрусенко, І. Беха, Н. Гавриш, О. Долинної, 

О. Каплуновської, А. Карнаухової, Л. Лохвицької, О. Низковської, Т. Піроженко, 

І. Рогальської, Л. Токарєвої зазначено, що людяність – це опосередковані 

моральним досвідом утворення, які складають гуманні цінності, почуття, мотиви, 

вчинки та дії, а також уявлення про гуманність [2]. 

Погоджуємось із думкою Г. Бєлєнької, А. Богуш, Ю. Глінчук, І. Дичківської, 

О. Козлюк, С. Кулачківської, Т. Поніманської та Н. Скрипник про те, що 

виховання людяності в умовах закладу дошкільної освіти належить здійснювати 

шляхом присвоєння дитиною форм та способів діяльності, які вироблені 

суспільством і схвалюються ним. Завдяки цьому у вихованців виробляється 

орієнтація на гуманні цінності, досвід самостійного розв’язання непростих 

моральних проблем [1]. 

Упродовж педагогічного експерименту ми чітко та неухильно 

дотримувалися педагогічних умов, серед яких демонстрація моральних ідеалів, 

моральна спрямованість творчих ігор дітей, наявність попередньої підготовки і 

грамотне педагогічне керівництвом ігровою діяльністю дітей дошкільного віку з 

боку дорослих, що робило творчу гру надзвичайно ефективним засобом 

виховання людяності у дітей старшого дошкільного віку [3]. 

У процесі здійснення експериментальної перевірки ефективності творчої гри 

як засобу виховання людяності у дітей старшого дошкільного віку було 

визначено та охарактеризовано три рівні сформованості цієї якості: високий, 

середній та низький.   

Високий рівень розвитку людяності був характерний тим дітям, які 

володіють стійкими уявленнями про гуманність по відношенню до оточуючих. У 
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дітей наявне адекватне, усвідомлене ставлення до людяних, нелюдяних вчинків, 

причину якого вони можуть пояснити. Також у цих дітей стійко розвинені 

почуття людяності, переживання за чужу біду, вони емоційно реагують на 

несправедливість, вболіваючи за інших, діляться переживаннями. У них добре 

розвинені уявлення про емоції. У цих дітей старшого дошкільного віку 

сформовані вміння й бажання на практиці виявити чуйність та співчуття, турботу 

про тих, хто її потребує стосовно дорослих, однолітків та тварин у повсякденній 

поведінці. Діти володіють стійкими та свідомими уявленнями про людяність, 

обґрунтованими розуміння зв'язку між поведінкою людини та її наслідками. На 

констатувальному етапі таких дітей у ЕГ виявилося 21,7%, а у КГ – 22,7%. На 

контрольному етапі виявлено, що високим рівнем розвитку людяності володіли 

52,2% дітей ЕГ та 45,4% дітей КГ. 

Середній рівень розвитку людяності виявили діти, які володіли нестійкими 

уявленнями про людяність, вони демонстрували ситуативне розуміння зв'язку 

між поведінкою людини, її наслідками, але не завжди могли спрогнозувати 

наслідки вчинків. Діти мали нестійкі, несвідомі уявлення про вияв людяності по 

відношенню до оточуючих. Діти виявляли адекватне ставлення до людяних і 

нелюдяних вчинків, однак не мотивували свого ставлення, не усвідомлюючи 

його. У цих вихованців наявні нестійкі людяні почуття, вони емоційно можуть 

спокійно реагувати на несправедливість, а можуть і вболівати за інших, іноді 

діляться переживаннями. Діти мають нестійко розвинені уявлення про емоції 

людей у різних ситуаціях. У них є бажання виявити у дії людяність, але вони не 

невпевнені у правильності власних дій. Діти проявляють виявляє людяність 

стосовно дорослих, однолітків та тварин у повсякденному житті, опираючись на 

власні інтереси. На констатувальному етапі таких дітей у ЕГ було 39,1%, а у КГ 

– 40,9%. Контрольна діагностика засвідчила, що на середньому рівні розвитку 

людяності знаходились 39,1% дітей ЕГ та 45,4% дітей КГ.  

Низький рівень розвитку людяності відрізнявся тим, що діти володіли 

нестійкими та поверхневими уявленнями про людяність, у них відсутнє 

прогнозування поведінки людини та її наслідків. Ці діти не володіють 

уявленнями про людяність щодо оточуючих. Діти байдуже чи неадекватно 

ставляться до людяних і нелюдяних вчинків, не засуджують їх, не розуміють 

їхньої сутності. У дітей погано розвинені людяні почуття, вона байдужі до 

несправедливості, не вболівають за інших, не діляться переживаннями. У дітей 

поверхневе уявлення про емоції, їх нерозуміння за ситуацією, несформовані 

вміння, наміри та бажання виявити людяність до тих, хто її потребує через 

практичні дії, байдужі. Діти не виявляють людяність по відношенню до дорослих, 

однолітків та тварин у повсякденному житті. На етапі констатації таких дітей у 

ЕГ зафіксовано 39,1%, а у КГ – 36,4%. На контрольному етапі на цьому рівні вже 

перебували 8,7% вихованців ЕГ та 27,3% вихованців КГ.  
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Отже, у вихованців ЕГ суттєво зросли показники розвитку людяності, що дає 

підстави вважати творчі ігри ефективним засобом виховання людяності у дітей 

старшого дошкільного віку.  
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РОЗВИТОК УЯВИ ДІТЕЙ ЗА ДОПОМОГОЮ ТВОРЧОЇ ГРИ 

Дитина народжується з потенційною можливістю уявлення, однак лише в 

реальній діяльності завдяки рішенню творчих завдань відбувається розвиток, 

вдосконалення і ускладнення функції уяви. На відміну від інших психічних 

процесів найбільш інтенсивно уява розвивається приблизно в період від чотирьох 

до десяти років. Якщо не вживати спеціальних зусиль для розвитку уяви, то в 

подальшому цей процес переходить в пасивну форму (мрійливість). 

Виникнення і розвиток уяви – соціально обумовлений процес. Саме 

дорослий закладає у дитини механізми уяви. Тільки в спілкуванні з ним дитина 

освоює суспільно вироблені та фіксовані в культурі засоби створення нових 

образів: спочатку дії, а пізніше – мовлення. 

Теоретичні основи, аналіз результатів констатувального етапу експерименту 

дозволили скласти деякі рекомендації для вихователів і батьків щодо розвитку 

уяви у дітей дошкільного віку з допомогою творчої гри. 

Рекомендації для батьків: 

1. Переконайте дітей, що фантазувати не соромно, а цікаво, фантазуйте 

разом із дітьми.  

2. Стимулюйте фантазію запитаннями. Наприклад, «що станеться, якщо у 

тебе виростуть крила?».  

3. Створюйте для дитини проблемні ситуації. Для прикладу, «ти опинився 

на безлюдному острові, як будеш виживати?»;  
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